

■寻访走过红军长征路的人

宁波籍红军高级将领乐少华—— 率长征路上“第一缕红飘带”英勇作战

□记者 李臻
通讯员 王泰栋

他，出生于滔滔甬江畔；他，早年参加过“五卅”运动和上海第三次武装起义；在艰苦战争年代，他率领长征的“第一缕红飘带”抗日先遣队英勇作战。他是宁波籍红军高级将领乐少华。

在浩如烟海的史料中，乐少华的家乡人民执着地追寻着他的历史足迹。近日，北仑区新四军研究会张君豪老师向记者介绍了乐少华这位红军高级将领的英勇故事。

童工出身的工运骨干

滔滔甬江水东流而去，在甬江入海口的南侧、戚家山的山脚下，1904年，乐少华出生在一户普通农民家庭。时光荏苒，如今在这个名为戚家山街道渡头社区的地方，他出生和生活过的旧居依然完好。

乐少华原名乐魁光，由于家境贫寒，父亲身体不好，让尚在幼年的他就懂得了照顾家人承担责任的道理。

乐少华断断续续地读了几年私塾。父亲去世后，一家人在1911年举家搬往上海谋

生。乐少华先是在一家五金店当学徒，那年他才八岁，还是个儿童。“童工”在当时的上海很普遍，这些童工进厂后，被资本家当牲口使唤，干着成年工人的活，工资却连成人的一半还不到，还时常要遭到洋人、包工头的皮鞭毒打。乐少华的妻子浦代英在其回忆录中回忆到：“他（乐少华）特别喜爱俄罗斯歌曲，其中有首描写旧俄时代劳动人民苦难的歌曲，是他经常哼唱的……我想，也许因

为乐少华也是工人出身，这首歌才如此引起他的共鸣吧。他从小就死了父亲，他哥哥带着他和母亲在上海艰难地谋生，那期间，他一定饱尝了人间的苦难。”

在上海，他既学技术又学文化，1921年中国共产党在上海成立，党为了唤起民众，成立了劳工补习学校和劳工讲习所，乐少华积极报名参加夜校。这个求知欲强烈却因家境贫困没有条件深造的年轻人，如饥似渴地学

习着文化知识和马克思主义的革命理论。他在夜校中脱颖而出，灵活运用学到的理论和知识，讲解革命理论，得到了工友们的尊敬和钦佩。

1925年，上海爆发了震惊中外的“五卅”运动，21岁的乐少华担任了上海南市区机器工会宣传委员，他组织工友们上街张贴标语分发传单，从事工人运动，并加入了中国共产党。1926年秋至1927年3月，他参加了上海工人第三次武装起义，任上海金属总工会宣传委员。

闪闪红星耀光芒

1927年春，党组织派他到莫斯科东方大学学习。1931年春天，乐少华携带着拆成一堆零件的秘密电台，乔装打扮从满苏里入境，长途跋涉回到了上海，在中共中央秘密机关工作。

1932年3月被派往江西中央苏区，参加中国工农红军，任军委直属队党总支书记，同年5月改任红五军团第十五军副政治委员。同年秋，

乐少华出任红三军团七军政治委员，率部参加中央苏区第四次反“围剿”作战，正式成为红军高级将领。1933年6月全军整编，他担任红三军团五师政治委员。

根据党中央指示，红三军团四、五两个师组成东方军，执行收复闽西连城、新泉苏区和开辟闽北新苏区的任务。1933年9月18日，红五师在师长寻淮洲、政委乐少华

的率领下，以一个团的兵力全歼国民党十九路军精锐“铁军团”第六十一师一六六团，并击溃敌两个营的增援，创造了一个战争奇迹。同年11月，乐少华升任红七军团政治委员。

1934年1月，在瑞金召开的中华苏维埃第二次全国代表大会上，乐少华被选为中央执行委员会委员。

红星闪闪，光芒照耀四

方。红军奖章是红军颁发的最高荣誉奖，中国人民解放军虽然在不同的历史时期颁发过各种各样的奖章，但颁发最早且在当时和今后有重大影响的全军性的奖章，还数是红军奖章。红军奖章诞生于1933年的“八一”建军节，在中央苏区首府江西瑞金首次颁发了红星奖章。1934年，中央军委再次颁发红星奖章，时任红七军团政委乐少华荣获二等红星奖章。

先遣队是长征的“第一缕红飘带”

长征是中国革命历史辉煌的一页，而中国工农红军北上抗日先遣队进军皖南则是这段辉煌历史的前奏。他们是长征第一支出发的部队，被誉为长征的“第一缕红飘带”。

长征前夕，为了使主力能安全转移，军委会决定派出一支部队，以“抗日先遣队”的名义东征闽浙。中共中

央曾派出3支部队先行突围远征，红七军团组成的中国工农红军北上抗日先遣队就是其中之一。1934年7月，中央军委最高首长召见了红七军团领导寻淮洲、乐少华和粟裕（军团参谋长），命令以红七军团组成抗日先遣队，部署经福建、浙江、江西最终挺进皖南的任务。

1934年7月7日，乐少华

和寻淮洲等人率领6000人的抗日先遣队，从瑞金出发。刚出发几天，有红九军团的掩护，先遣队势如破竹突入福建敌区，攻取大田县城，抢占尤溪口，29日在闽江南岸漳湖坂抢渡闽江，胜利完成了第一步计划。

他们沿途散发抗日宣传资料，发动民众，推动抗日民族运动。在军事上则一路攻

城，兵临福州城下，给反动政府以巨大的震动。但李德主持的中央军委在军事上“左倾”冒险，命令部队强攻福州。由于当时部队长期运动作战，攻城准备不足，攻城未果。抗日先遣队转而向闽东、闽北挺进，相继转战闽、浙、皖等国民党心脏地带，曾一度攻占罗源、穆阳、庆元、清湖、常山等县城，扩大了红军和共产党的影响。

率抗日先遣队英勇作战

在转战过程中，一路惊险不断。9月13日，在江西江山清湖镇先遣队指挥机关差点遭袭击。当时，寻淮洲和乐少华带着特务员和传令员外出看地形，遭遇到一班便衣敌探。乐少华抢先喊道：“站住，你们是哪来的？”乐少华的浙江口音，让敌人以为也是浙保部队，他们拍着身上挎着的手枪，说：“我们是浙江保安队的，我们营长叫我们先来，他在后面的汽车里。”

乐少华举着枪，机智地说：“你们这样子，哪个信？有什么凭据，让我们搜搜。”特务员上去趁机把敌人的枪缴了。敌人一看势头不妙，拔腿就跑，寻淮洲、乐少华等人当即击毙了2人。这时镇外响起了激烈的枪声，敌军本准备入镇的队伍四处逃命。乐少华的机智沉着化解了一次危机。

1934年11月，抗日先遣队转入由方志敏领导的闽浙赣革命根据地，与红十军会合，奉命编为第十军团，军团

长为刘畴西，乐少华任政治委员，粟裕为参谋长。红十军团下设3个师共约1万余人，继续担负抗日先遣队的任务。之后，抗日先遣队以原红七军团主力师整编的第十九师，在刘畴西、乐少华、方志敏率领下进入浙江开化、遂安等地活动，创建了皖浙边新苏区。同年12月14日，部队在皖南战斗中失利，乐少华、刘英受伤，十九师师长寻淮洲牺牲。

1935年1月，抗日先遣队

向闽浙赣根据地转移时，在江西德兴遭敌伏击，被截为两段。先头部队千余人（包括受伤的乐少华）在粟裕的指挥下，突破封锁进入根据地。主力2000余人被敌人20个团的优势兵力合围在怀玉山区，经过七昼夜顽强战斗，指战员大部分牺牲，方志敏、刘畴西被捕，后来英勇就义。乐少华回到根据地后不久，因伤势严重被秘密转送到上海治疗。抗日先遣队余部在粟裕、刘英领导下组成红军挺进师，开展起艰苦的游击战争。

出色的军工工业领导人

1936年8月，伤愈后的乐少华调到陕北保安，任军委直属政治处主任。1937年1月，他进入红军大学第二期学习，后任中央组织部干部科副科长，在陈云、李富春的领导下工作。1942年任陕甘宁边区兵工厂厂长，从此走上领导我军军工工业的岗

位，成为我军早期军工工业的主要领导人。

抗战胜利后，根据中央关于建立巩固东北根据地的指示，我党我军一批高级干部和高级指挥员如陈云、高岗、李富春、罗荣桓等来到东北，乐少华也是其中之一。1946年9月，乐少华来到鸡

西，任鸡西军工办事处主任，负责东北的军工生产。1950年，他任东北工业部副部长兼军工局局长，领导下属的八一、五二等大型军工业企业，研制新的武器装备，生产各种枪支、火炮、弹药支援志愿军的抗美援朝战争。其中八一厂成功研制生产了90毫米

反坦克火箭弹，在朝鲜战场上发挥了重要作用。

由于在“三反”运动中受到错误批判，1952年1月15日，乐少华在家中含冤自杀。1980年5月30日，中央对乐少华问题进行重新审查，决定恢复名誉，平反昭雪。



乐少华



乐少华与夫人浦代英的合影